

ТЬ

7087116/

Архив 285 К. 0. 1000



Банк
внешнеэкономической деятельности СССР
ВНЕШЭКОНОМБАНК СССР
ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВЛЕНИЯ

Заместителю Председателя
Правительства РФ

А.Н. Шохину

103810 ГСП Москва К-9,

22, 12 Пушкинская ул., 4/2

копия: Министру финансов РФ

МВЭС России № 1292 № 537/10

В.В. Барчуку

Министерство иностранных дел Российской Федерации

Министру внешних
экономических связей РФ

Министерство внешнеэкономических связей Российской Федерации

Председателю Госкомсо-
трудничества РФ

Внешнеэкономический банк

оригинал

Козей (подпись)
Козей
206

Проекте Соглашения между Правитель-
ством Российской Федерации и Республики
Беларусь "О внутреннем валютном долге"

В связи с Вашим поручением (АШ-П8-47658 от 2.12.92 г.)
ительно проекта межправительственного соглашения о внутреннем
валютном долге Внешэкономбанк сообщает следующее.

1. Средства на валютных счетах предприятий, организаций и
индивидуальных вкладчиков во Внешэкономбанке были заблокированы в связи с их
практически полным использованием в 1991 году на оплату планового
чрезвычайного централизованного импорта, а также на
погашение внешнего долга страны в соответствии с решениями
союзного правительства, а впоследствии -
республиканского экономического комитета, принимавшимися с
участием представителей союзных республик, в т.ч. Белорусской ССР.

2. Указанные решения были приняты в условиях резкого
сокращения поступлений в централизованные валютные фонды и
полного исчерпания имевшихся валютных ресурсов, что явилось
причиной невыполнения плановых заданий по объемам валютных
поступлений в централизованные валютные фонды. В частности,
правительством Белорусской ССР не выполнено постановление Совета
Министров СССР от 30.04.91 г. "О Союзном платежном балансе на
1991 год" в части перевода средств в СКВ в союзно-республиканский
валютный фонд в сумме 37,5 млн. рублей (около 22,5 млн. долларов)

1931

ИН-50176

БАНК РОССИИ

ПОДПИСАНО ЗАКРЕПЛЕНО
В УЧЕТНОЙ КНИЖКЕ

Тип. Госбанка 87 г. Зав. 1704992
УПРАВЛ. ДЕЛАМИ

США) и в фонд погашения внешнего долга в сумме 11,5 млн. рублей (примерно 6,9 млн. долларов США).

3. Валютные средства предприятий, организаций и граждан были использованы на обслуживание внешнего долга СССР, свое правопреемство по которому признало большинство бывших союзных республик, в том числе Республика Беларусь, а также на оплату централизованного импорта (сырья, материалов, продовольствия, медикаментов и т.д.), который направлялся в республики, в том числе в Беларусь, и был на местах полностью использован по назначению. Таким образом, внутренний валютный долг бывшего СССР представляет собой задолженность всех государств-бывших республик Союза ССР, которые совместно должны нести ответственность за его погашение. (Возможное принятие на себя Российской Федерацией задолженности перед белорусскими предприятиями, организациями и гражданами фактически означало бы оплату Российской Федерацией части централизованного импорта, потребленного в Республике Беларусь, а также выплату средств, которые Правительство Белорусской ССР не перевело на обслуживание внешнего долга в 1991 году до подписания каких-либо совместных соглашений по этому вопросу.)

4. С учетом этого одной из возможных форм решения вопросов внутреннего валютного долга могло бы быть признание независимыми государствами-бывшими республиками Союза ССР правопреемства по данной задолженности перед своими предприятиями, организациями и гражданами как это сделали Российская Федерация (постановление Президиума Верховного Совета РФ от 13.01.92 г.) и Республика Таджикистан (постановление Верховного Совета РТ от 11.03.92 г.)

Возможное принятие на себя Российской Федерацией ответственности по валютной задолженности бывшего СССР перед белорусскими предприятиями и гражданами создаст прецедент и неизбежно повлечет аналогичные обращения со стороны всех бывших союзных республик, большинство из которых в той или иной форме не ставили эти вопросы. Удовлетворение этих обращений в конечном итоге приведет к принятию на себя Российской Федерацией значительных дополнительных обязательств в иностранной валюте.

5. Учитывая особую остроту вопроса погашения задолженности перед гражданами, Межгоссоветом по наблюдению за обслуживанием

долга и использованием активов на своем заседании 28.05.92 г. с участием представителей независимых государств, в т.ч. Республики Беларусь, было принято решение (протокол № 11, п. 10) направить в установленном порядке ближайšie валютные поступления от урегулирования задолженности третьих стран бывшему СССР на погашение внутренней валютной задолженности перед физическими лицами-резидентами бывшего СССР. Аналогичное положение содержится в Указе Президента № "О мерах по урегулированию внутреннего валютного долга бывшего СССР" от 7.12.92 г. № 1565. Таким образом, вопрос о погашении задолженности бывшего СССР перед белорусскими гражданами в принципе решен и не должен быть предметом переговоров с Республикой Беларусь о внутреннем валютном долге.

6. Также не должны быть предметом переговоров средства, поступившие на счета белорусских предприятий и организаций во Внешэкономбанке в 1992 году. В настоящее время после подписания между Республикой Беларусь и Российской Федерацией соглашения о так называемом "нулевом варианте" в отношении внешнего долга и активов бывшего СССР эти средства могут свободно использоваться владельцами. (Без соответствующих поручений клиентов Внешэкономбанк не может перечислять все указанные средства в один из белорусских банков, как это предлагается в предложенном варианте соглашения, так как это явилось бы нарушением банковской деятельности и действующего законодательства.)

7. Подписанные между Российской Федерацией и рядом независимых государств-бывших союзных республик, в том числе Республикой Беларусь, соглашения о так называемом "нулевом варианте" в отношении о долга и активов бывшего СССР однозначно означают погашение соответствующих долей внешнего долга за счет соответствующих долей активов. Поскольку валютные средства, поступившие на корреспондентских счетах Внешэкономбанка за границей в период с января 1991 г., являются частью золото-валютных резервов бывшего СССР и с учетом сказанного выше могут использоваться на погашение внешнего долга, а средства, поступившие на счета в 1992 году принадлежат предприятиям, организациям и гражданам и свободны к использованию ими, у Внешэкономбанка отсутствуют, таким образом, какие-либо ресурсы для погашения внешнего валютного долга.

8. При обсуждении с белорусской стороной вопросов внутреннего валютного долга в части определения конкретных сумм взаимных требований и обязательств должны быть учтены, кроме указанных выше объемов централизованного импорта, потребленных в Республике Беларусь и оплаченных за счет валютных средств предприятий и граждан, а также непереведенных Правительством Белорусской ССР в 1991 году сумм в централизованные валютные фонды, следующие суммы:

15,4 млн. долларов США - задолженность по валютным кредитам, предоставленным Внешэкономбанком 9 белорусским предприятиям, погашение которых фактически прекращено (источником ресурсов для этих кредитов явились средства клиентов банка, которые, таким образом, не могут быть им возмещены);

4,3 млн. долларов США - наличная иностранная валюта, находившаяся в кассе бывшего учреждения Внешэкономбанка в г. Минске на дату прекращения им операций от имени Внешэкономбанка, возврат которой компенсация которой до настоящего времени белорусской стороной не осуществлены, несмотря на неоднократные обращения.

Требует также уточнения приводимая в проекте соглашения информация задолженности перед белорусскими предприятиями и гражданами, учитывая, что выверка операций и расчетов бывшего учреждения Внешэкономбанка в Минске к настоящему времени не завершена, и какие-либо окончательные данные отсутствуют.

9. При обсуждении вопросов внутреннего валютного долга следует учитывать ряд осложняющих его решение моментов.

Прежде всего это проблема ареста или принудительного списания западными банками на основании решений арбитража или суда значительных сумм (всего более 318 млн. долларов США) с корреспондентских счетов Внешэкономбанка за границей.

Вследствие этого принудительное направление экспортной валютной выручки клиентов банка 1992 года на погашение внутреннего долга бывшего СССР порождает проблему определения источников для погашения этой новой внутренней валютной задолженности, возникшей уже в 1992 году.

Следует также иметь в виду, что одним из основных принципов арбитража по линии Парижского и Лондонского клубов с

САКМ

РЕСПУБЛИКА

ПЕРТКОВ

ИЖК

ТЕКСТИ

КМ

участием МВФ переговоров о внешнем долге бывшего СССР является согласование основных статей платежного баланса России, предполагающее установление особого контроля за его расходной частью. Возможное использование части валютной выручки на регулирование внутреннего валютного долга бывшего СССР встречает крайне негативное отношение иностранных кредиторов.

По мнению Внешэкономбанка, с учетом изложенных выше моментов представляется целесообразной подготовка российского проекта межправительственного соглашения по внутреннему валютному долгу (прилагается) и представление его на рассмотрение белорусской стороны.

Приложение: проект Соглашения на 3 л.

Председателя Комитета по
валютному управлению
внешней деятельностью Внешэкономбанка СССР

А.П. Носко